

## 引进“专家团” 挖掘“田秀才”

### 蓬安县为乡村振兴提供坚实人才支撑

“感谢蓬安县乡村振兴人才发展联盟的同志牵线搭桥,请来专家传授技术,让长甘岭村的山核桃长成振兴乡村的‘致富果’,如今我们信心十足。”近日,谈起村里的山核桃,南充市蓬安县福德镇长甘岭村党支部书记、村委会主任段北平开心不已。在他身后,核桃产业园内郁郁葱葱、青果挂满枝头。

全面推进乡村振兴,人才是关键。近年来,蓬安县聚焦提升乡村振兴人才发展联盟“支持力”“推动力”“革新力”“精准力”“号召力”,着力建优组织联动体系、联盟运行体系、培训赋能体系、典型引领体系、保障激励体系,努力锻造一支数量充足、结构合理、素质优良的乡村振兴人才队伍,为乡村全面振兴提供坚实的人才支撑。

#### 建好人才联盟 促进人才向基层流动

近日,《蓬安县乡村振兴人才发展联盟2024年度重点任务清单》(以下简称《重点任务清单》)正式印发,明确11个指标、24项具体任务要求。“田间学校”“人才五进”“人才服务专员”……透过《重点任务清单》上的这些关键词,可以洞悉蓬安县乡村振兴人才发展联盟今年工作的新动向。

“今年将健全完善乡村一线‘接单’、县乡联动‘派单’、专家人才‘接单’、用才主体‘评单’四级呼叫应答机制,对乡村一线反映的需求力争一小时响应、一天内办理、一周内答复、一月内回访。”蓬安县相关负责人介绍,乡村振兴人才发展联盟将按照《重点任务清单》要求,及时更新、建好《蓬安县乡村振兴人才发展联盟实事台账》,努力实现乡村振兴发展“供给侧”和“需求侧”精准对接。

为促进各类人才向乡村流动,蓬安县组建了综合协调、督导问效等专项小组,常态解决联盟运行过程中遇到的具体问题和困难;出台9条强化乡村振兴人才支撑的措施,从人才入盟、活动举办等方面给予专项政策支持;印发《关于组建乡村振兴人才发展联盟的指导意见》,设置县域总联盟,在农业、文旅等部门设置分联盟。

“我们还建立‘1+N+N’工作推进机制,选配配强18个分联盟工作专班、5个县外特邀专家服务团、39个县级包片专家服务团、21个乡镇(街道)便民服务中心人才综合服务专窗、21个乡镇(街道)蹲点专家服务团、312名村(社区)人才服务专员,确保联盟工作有力有序推进。”蓬安县相关负责人表示,为充分调动入盟人才积极性与主动性,该县还为入盟人才提供子女教育、医疗保障等“一揽子”服务。在各乡镇(街道)

建设人才驿站、专家休息室、人才食堂等配套设施,配备人才服务专员、开通人才服务热线,全天候、全时段为人才协调解决具体困难。

记者了解到,截至目前,蓬安县共摸排各行业、部门中的专业技术人才130余名,并纳入专家人才库统一管理;动员热心公益的科研院所专家、律师协会专业律师等30余名加入;柔性引入13名国省级高层次人才,建立县级院士(专家)工作站5个;建立乡村人才实训基地(田间学校)36所,招募“土专家”“田秀才”等本土人才140余名,“师带徒”培育本土人才7000余名。

#### 用好人才资源 组织“行家里手”传经送宝

“像这种密集的柑橘树枝条要及时修剪,干枝也要剪一下,让枝条舒展开来,太阳光才能照进来……”为加快推进晚熟柑橘产业精品化、全链化、高效化发展,日前,蓬安县乡村振兴人才发展联盟柑橘产业人才分联盟邀请四川省农业科学院的专家在该县塔子山晚熟柑橘现代农业园区举办柑橘植保现场会。

会议当天,四川省农业科学院高级农艺师黄伟以“专家讲座+田间课堂”的形式,为30余名晚熟柑橘种植业主进行理论授课和现场实操教学,详细讲解了柑橘树植保的关键技术和要点。对业主提出的问题,黄伟现场“把脉开方”,传授“治疗”方法。充满泥土气息的“田间课堂”,让大家直呼过瘾。参训业主纷纷表示,以前缺乏专业技术,种植的柑橘树容易生病、柑橘品质参差不齐,很多问题都没有得到有效解决,现在有了专家指导,所有问题都迎刃而解。

“我们要充分发挥种植晚熟柑橘的自然优势,努力在产业规模、产地初加工、区域品牌打造、新型主体培育等方面取得长足发展。”蓬安县乡村振兴人



农技专家在睦坝镇指导韭菜田间管理。



专家查看青花椒长势。



“土专家”讲解桑蚕养殖技术。

才发展联盟柑橘产业人才分联盟相关负责人表示,将全力为全县柑橘产业发展保驾护航,将科学技术送到田间地头,不断提升柑橘品质,增强市场竞争力、品牌影响力。

去年以来,蓬安县积极提升乡村振兴人才发展联盟人才专干、入盟人才素质能力,举办全县人才工作者专题研讨班,邀请总联盟秘书处、市级分联盟秘书处的“行家里手”站上讲台“传经送宝”,帮助县级分联盟工作专干拓宽视野、提升能力;充分整合各部门培训政策、项目和资源,开展乡村振兴、基层农

技术推广等专业技术培训、岗位培训,不断提升入盟人才的知识技能;联合农业产业园区、企业经营主体等,打造高品质乡村人才实训基地(田间学校)36个,开发配套课程57门,让业主从“小白”成长为“行家”。

#### 依托“智治”平台 为专家人才“云”服务

眼下正值农业生产“双抢”时节,蓬安县利溪镇万寿村村民龙英日渐忙碌起来。不同于以往只在田间地头忙碌,今年

57岁的他更想关注的内容是手机端小程序“数字慧村”。就像年轻人看网页、刷微博一样,龙英每天都会“数字慧村”上看一看。

“数字慧村是利溪镇试点人才联盟服务乡村振兴‘智治’平台打造的手端小程序,它能将村民和乡村振兴人才发展联盟的农技专家、蹲点专家服务团、农技员等联系在一起。”利溪镇相关负责人介绍道。

据了解,“数字慧村”包括了数字门牌、人才服务、党建学习、农技知识、农技培训、通知公告、农事提醒、随手拍、云广播等内容,几乎涵盖农业生产可能需要的信息以及所需帮助。比如:“数字慧村”上的“随手拍”功能,群众、业主及村级人才服务专干,可以随时通过“随手拍”功能上传需求、困难。平台会发出“红色预警”,提醒专家人才及时服务解决。

“依托四川省农业科学院定点帮扶优势,通过‘数字慧村’平台,农技专家可以在线上提供农技推广、农产品质量安全监管等服务,为农业增产、农民增收提供技术保障。”利溪镇相关负责人说,近年来,利溪镇持续深化校地院企

合作,用好市级科技特派员、县级专家人才、镇级蹲点服务团、“土专家”、“田秀才”等联盟人才资源,因地制宜探索人才引领产业发展新路径。截至目前,该镇采取“集中讲授+田间实践+自我学习”的形式,共举办理论培训7期,累计轮训“土专家”500余人次,建成电商达人带货点、乡村人才实训基地(田间学校)等人才下乡服务阵地,先后促成创业实体10余个。

集聚人才力量,赋能乡村振兴。近年来,按照“乡村出题、人才揭榜、成果共享”思路,蓬安县发布并签约桃李品种改良等人才合作项目,建成“人才飞地”平台,柔性引进B类人才及团队,以高端人才团队集聚助推乡村难题精准破解;立足壮大乡村旅游细分市场,促成入盟人才创办企业,带动优秀乡友创办领办专合社、农家乐,精准助力农文旅融合发展、乡村产业振兴;高标准建成百牛渡江景区、新园乡宽敞沟村等分联盟示范点,推动形成以点带面、抓点示范的良好效应。

(彭圣洲 本报记者 周宇)  
(本文图片由彭圣洲摄)

#### 地方快讯 | DI FANG KUAI XUN

### 丹棱县 依托特色民宿 打造“美丽经济”

本报讯 近日,记者一行走进位于眉山市丹棱县张场镇锁江社区的“半园”民宿,小小的四方院落,摆放着上百盆姿态各异、造型别致的盆栽,微风徐来,充盈着清新自然的诗意。

张场镇位于丹棱县西北部总岗山脉中段,境内有AAAA级风景区老峨山、风景秀丽的黄金峡,可谓“望得见山,看得见水”。随着丹棱县旅游产业蓬勃发展,游客络绎不绝,将生态旅游资源转化为产业发展优势,打造特色民宿,成为一项不错的选择。

穿过错落有致的盆栽院子,“半园”民宿负责人罗智勇正忙着打包盆栽。“刚卖出去10盆盆栽,营业额接近2000元。”罗智勇告诉记者,自己一直从事盆栽培育工作,妻子罗会是一名高级茶艺师,两年前,嗅到乡村旅游带来的致富契机,他将自家房屋翻新,新增茶室、盆栽区、书屋等功能区,成为远近闻名的集茶艺、盆栽、阅读、住宿于一体的特色民宿。

进入民宿大厅,淡淡的茶香扑鼻而来,一间素净的茶室成为来往客人的静心之所。据罗智勇介绍,2023年,通过开展茶艺培训、盆栽销售、提供住宿等业务,民宿收入达50万余元。“我的院子虽小,却别有一番天地,院子外是盆栽空间,屋内是茶空间。提供的不只是单一的住宿,还涉及茶艺体验、盆栽制作等业

态。”炎炎夏日,“半园”民宿成为游客的避暑宝地,方寸之地也成了“聚宝盆”。

除了小巧精致的“半园”民宿,丹棱县张场镇万年村的“万年故里”民宿也是当地一道亮丽的风景线。2022年,在云南开民宿的杨颖和在丹棱县从事白酒生意的任业一拍即合,共同投资建造了这座独具特色的乡村民宿。

杨颖告诉记者:“了解到家乡的白酒、茶产业发展势头正盛,我想,何不将白酒文化与茶文化相结合,增强民宿的区域特征,让前来游玩的客人不仅能感受到丹棱县的自然风光,还能品酒香、闻茶香。”

据了解,“半园”和“万年故里”两个民宿,只是丹棱县通过“民宿+”形式联动本地特色产业、盘活闲置资源、助推乡村振兴的一个缩影。近年来,随着乡村旅游日益火热,丹棱县抢抓机遇,充分发挥自身生态优势,出台相关奖励政策,提升软硬件设施,实现丹棱县等级民宿“零突破”,民宿产业逐渐成为丹棱县乡村振兴的新动力。

“下一步,我们将继续推动民宿和乡村旅游资源融合发展,让民宿更有亮点、更具温度,大力培育‘丹棱民宿’品牌,丰富乡村旅游业态,带动乡村产业全面振兴。”丹棱县文广旅局相关负责人表示。

(刘丁源 本报记者 苏文保)

### 安州区 数字农业展现新活力

近日,绵阳市安州区花菱镇九合村柑橘产业中心内,大屏幕上滚动展示着园区实况,画面一侧显示着天气、虫情监测等实时数据。九合村党委书记卿官松举例说,当害虫数量超过设置的阈值时,会推送预警信息到九合村柑橘产业园数字化平台,以便村委会人员及时通知农户进行防治。

2022年,安州区入选省级数字乡村试点地区,按照“全域覆盖、全网共享、全时可用、全程可控”的标准,建立起一套便捷高效、联动共享的农村集体资产大数据库,开始探索数字经济与乡村振兴的结合点。在安州区各乡镇建起“多站合一、一站多用”的数字乡村管理服务

平台,与数字农业、环保监测等模块对接,实现关键数据资源互联互通。如九合村柑橘产业园数字化平台不仅服务农业,还可以对应急、生产等相关信息进行实时采集,覆盖乡村工作的各重点方面。

据了解,安州区农业农村局正在打造的“现代农业园区信息化管理平台”,建设种植业数字农业应用场景,将为安州区的农业生产提供精准服务。目前,数字农业场景覆盖面积超5.5万亩,减少化肥施用量16%,农药减量18.2%。

(祖明远)

#### 图片新闻



### “蒲扇村”制扇忙

近日,内江市东兴区杨安镇金银嘴村杨蒲葵种植专业合作社一派繁忙景象,村民们忙着制作蒲扇,保证市场订单充足供应。

近年来,金银嘴村采取“党支部+合作社+基地+农户”模式,因地制宜发展蒲葵种植和蒲扇加工业,年加工生产蒲扇500余万把,远销广东、福建等地,成为当地有名的“蒲扇村”。

(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)

